Районний семінар
на базі Костогризівської ЗОШ І-ІІІ ступенів

19 листопада 2010 року
 «Інтеграція природничо-наукових знань – як нагальна потреба профільної школи»

Основи профільного навчання на уроках хімії і біології

Вчитель: Кудря В.М.

Не в кількості знань суть освіти,

а в повному розумінні та вмілому

застосуванні всього того, що знаєш.

А. Дистервег, німецький педагог.

Впровадження принципу наукового поглиблення змісту профільного навчання створює умови для професійного самовизначення старшокласників, розвитку їхніх навчально-пізнавальних інтересів, нахилів, здібностей і потреб.

Елективні форми диференціації дають можливість дітям мати власний вибір рівня вивчення хімії та біології які відрізняються глибиною навчального матеріалу.

Вивчення хімії у профільних класах має тісний зв’язок з агрохімічним, хіміко-біологічним і хіміко-технологічним напрямками.

Факультативний курс « Хімія і медицина» (2008-2009 н. р.) сприяв поглибленню знань з хімії, біології та медицини, знайомству учнів з професією провізора, лаборанта-фармацевта.

Допрофільна освіта (Урок біології, 9 клас)

Тема. Захворювання органів дихання та їх профілактика.
Мета: 

· мобілізувати знання учнів про процеси дихання і газообміну, сформувати поняття про інфекційні хвороби, на основі інтеграції та міжпредметних зв’язків; розкрити шляхи передачі інфекції; 

· познайомитися з профілактикою, режимом під час хвороби; 

· спонукати дітей до ведення здорового способу життя.


Обладнання: схеми, таблиці, учнівські комп’ютерні презентації.


Урок-дослідження з елементами рольової гри (вивчення нового матеріалу).

Хід уроку:

I. Оргмомент
II. Актуалізація опорних знань:
Вчитель: Авіцена, лікар і філософ, який жив близько тисячі років назад, стверджував: «Головним скарбом життя є здоров’я, і щоб його зберегти, потрібно багато що знати».


А яка ваша думка? Можливо є щось цінніше? Здоров’я для людини це важливо? А знання? 


В такому разі проведемо естафету знань по темі «Система органів дихання». 


На минулому уроці ми створили «скарбничку запитань», тож приступаймо до роботи (на моніторі висвітлюється 8-10 запитань і учні по колу дають на них відповіді).

1. Що таке дихання?

2. Яку будову має дихальна система ?

3. За допомогою яких фізичних процесів відбувається обмін речовин між кров’ю і тканинною рідиною?

4. У пригодницьких романах Фенімора Купера індіанці, ховаючись від ворога у водоймах, дихали за допомогою пустотілих стебел осоки. Однак, дихати так можна на глибині до 1,5 м. Чому так?

5. Відомо, що гемоглобін еритроцитів бере участь у перенесенні кисню. Чи можна довести, що між цими речовинами відбувається хімічна взаємодія?

6. Яку назву має стійка сполука гемоглобіну з чадним газом?

7. Яких людей можна віднести до категорії майстрів дихання?

8. Чому потрібно дихати через ніс?

Вчитель: Молодці! А тепер пропоную вашій увазі конкурс «Що не так?» Знайдемо помилки в запропонованому тексті. ( вчитель читає текст, учні знаходять помилки, обговорюють, дискутують).


Трахея не тільки повітроносний орган, а й орган утворення голосу. Поперек трахеї знаходяться хрящі, між ними є голосова щілина. Членороздільна мова утворюється тоді, коли вдихуване повітря проходить крізь голосову щілину. В утворенні членороздільної мови беруть участь верхня щелепа, язик, губи. Висота голосу залежить від об’єму видихуваного повітря.

Вчитель: Чому потрібно приділяти велику увагу вивченню органів дихання? 

Учні розповідають про значення дихальної системи. (готуючись до уроку ми дійшли висновку, що дихальна система 0 це «корінь» нашого життя. Через неї можна розв’язати всі проблеми організму: фізичні, психічні та патологічні. Ми дізналися, як багато в житті людини пов’язано з диханням – це склад крові, почуття і розум. Дихання є основою мови і співу. Від стану здоров’я органів дихання залежить здоров’я людини в цілому. В осінньо-зимовий період органи дихання найбільш вразливі.

Учитель: Це дійсно так. В такому разі ми вже маємо достатній багаж знань і бажання захистити органи дихання.

III. Мотивація навчальної діяльності.


Кожна людина хоче бути гарною, і головне – здоровою. А чи достатньо у нас інформації про підступні хвороби, мікроби, які так і хочуть потрапити в наш організм і визвати цілий ряд захворювань. Як захистити себе? Як зберегти своє здоров’я? Проблема не проста, але я сподіваюсь, що до кінця уроку ми зможемо її розв’язати.

IV. Вивчення нового матеріалу.
Тема нашого уроку «Захворювання органів дихання та їх профілактика». 

Епіграфом до уроку стануть слова В. Шекспіра: «Здоров’я дорожче від золота». 

Девіз уроку: 
Знати, 

запобігти, 

захистити!


Працюємо за планом: 

1. Повітряно-крапельні інфекції.

2. Соціально-небезпечні хвороби.

3. Епідемії і пандемії.

4. Лікування і основні заходи з профілактики .

Вчитель: Для ефективної роботи ми розділилися на творчі групи і навіть запросили методичну раду «Поміч» із МОЗ:

1. Біологи-хіміки 

2. Дослідники

3. Лікарі

4. Історики

5. Методична рада «Поміч» (Дає поради, рекомендації, надає практичну допомогу)

Давайте пригадаємо, які хвороби органів дихання вам уже відомі?

                                   Грип           Туберкульоз             Ангіна
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Дифтерія



                      Бронхіт                      Пневмонія           Рак легень

Кожна група має своє завдання і провела власне дослідження. Давайте дізнаємося, з яких причин виникають захворювання органів дихання. 

Група «Біологи» 

Завдання: дослідити основні захворювання органів дихання, причини їх виникнення та класифікацію.


Учні-біологи:
Ми отримали таке завдання: «Дослідити основні захворювання органів дихання, причини їх виникнення та класифікацію.»

1. Ми дослідили, що висока запиленість і погане провітрювання приміщень, порушення правил особистої гігієни, відсутність вакцинації та загартування, не раціональне харчування, розумове й фізичне перенапруження, стреси – це головні чинники, які спричиняють захворювання органів дихання.

2. Під час вдиху до органів дихання потрапляє не тільки повітря, у якому є 21% кисню, а і величезна кількість мікроорганізмів: вірусів, бактерій, грибів. Більшість із них гине у дихальних шляхах, але частина – визиває інфекційні хвороби.

	Всі хвороби органів дихання можна поділити на 2 групи:

	
	

	Інфекційні

Грип – вірусна інфекція 

Пневмонія – вірусна інфекція

Туберкульоз – бактеріальна інфекція

Дифтерія, коклюш … 


	Неінфекційні

Алергічні хвороби, бронхіт, емфізема, рак легень


3. Більш детально інформацію можна отримати із таблиці, в якій вказані основні захворювання, причини їх виникнення і симптоми.

Хвороби органів дихання

	Захворювання
	Причини виникнення
	Симптоми

	Грип
	Потрапляння до дихальної системи вірусів грипу
	Кашель, нежить, чхання, підвищена температура

	Туберкульоз
	Потрапляння до організму людини туберкульозної палички
	Руйнування тканини легень або інших органів

	Дифтерія
	Потрапляння до організму людини дифтерійних паличок
	Ураження слизової оболонки горла, загальне отруєння організму токсинами бактерій

	Трахеїт
	Ураження слизової оболонки трахеї під час розвитку інфекційних захворювань
	Запалення слизової оболонки дихального горла (трахеї), кашель, біль у грудях, захриплість голосу

	Бронхіт
	Виникнення запалення бронхів унаслідок розвитку інфекційних захворювань або впливу деяких речовин (отруйних, алергенів тощо)
	Загальне нездужання, мязові болі, нежить, запальне ураження глотки, сильний кашель

	Пневмонія (запалення легень)
	Розвиток у легенях запальних процесів, викликаних різними бактеріями або вірусами під впливом сильного переохолодження, значних фізичних і нервово-психічних перевантажень, інтоксикацій та інших чинників, що знижують імунітет
	Значне підвищення температури тіла, сильний озноб, кашель, болі в боці, дихання поверхневе, прискорене


Вчитель: А ви можете сказати, яким шляхом передається вірусна інфекція? 

Учні: повітряно-крапельним шляхом, через предмети побуту і ще безліч самих непередбачених варіантів. 

Вчитель: В такому разі я пропоную вам гру «Фото на пам’ять». (Учасники отримують папірці 2 кольорів, які лежать на столах). Уявімо, що ми з вами відпочиваємо у дитячому таборі. Сьогодні останній вечір і я роздаю вам фотографії на пам'ять. За 1 хв ви маєте зібрати якнайбільше автографів ваших друзів. (Вчитель ставить підпис на кількох папірцях фломастером яскравого кольору, а через хвилину продовжує). На жаль, наступного дня з’ясувалося, що я була хвора. Тому ті, в кого є мій автограф ось таким фломастером, могли заразитися і пройдуть обстеження. Обстеження виявило, що не всі захворіли, а лише ті, хто мав підписи на папірці зеленого кольору. (Діти грають, а потім іде обговорення: чому не всі учні захворіли? Який можна зробити висновок із цієї гри? Як зміцнити імунітет?)

Вчитель: На жаль інфекційні хвороби поширюються надзвичайно швидко і приносять людям багато страждань. Чому найчастіше виникають повітряно-крапельні інфекції і чому визивають масові захворювання? Я сподіваюсь, що група дослідників надасть нам вичерпну відповідь.

Група «Дослідники» 

Завдання: 

1. Дослідити значення понять «інфекція, епідемія, пандемія, карантин»

2. Вказати причини епідемій

3. Охарактеризувати збудники і симптоми хвороб дихальних шляхів

1. Ми хочемо сказати, що людина – цар природи, але в той же час найбільш беззахисною вона почувається перед мікроорганізмами, що з’явилися задовго до неї. Ми дослідили, що інфекція – це зараження, проникнення в організм вірусів або бактерій, які в процесі своєї життєдіяльності бурхливо розмножуються. Масове поширення інфекційних захворювань серед людей на значній території – це вже є епідемія. 

 Пандемія – глобальне та інтенсивне поширення інфекційного захворювання серед населення країни, континентів, світу. Для призупинення епідемії вводять карантин. 

Карантин – це система заходів спрямованих на цілковиту ізоляцію осередку епідемії та ліквідацію інфекційного захворювання. 
2. Епідемії повітряно-крапельних інфекцій виникають дійсно, дуже часто, це пояснюється такими особливостями цієї інфекції, як легка заражуваність, швидке поширення, сильна генетична мінливість патогенів, яка ускладнює вироблення імунітету.

3. Не слід забувати, що збудниками інфекційних хвороб дихальних шляхів є в основному віруси. Вони передаються через повітря під час мови, кашлю, чхання, поцілунку. Тому краще користуватися ватно-марлевою пов’язкою. Ми дослідили, що люди із слабким імунітетом відносяться до вразливої групи і вони не спроможні вистояти перед інфекцією. 

Вчитель: А ви можете назвати причини  слабкого імунітету?
Учень: Ми дослідили, що причинами слабкого імунітету можуть бути: 

· несприятливі умови праці і життя

· неправильне і не збалансоване харчування

· екологічні катастрофи, чорнобильська трагедія

· економічна і політична криза

· бідність

· недоступність лікарських засобів

· невиконання законів про охорону природи і здоров’я населення

· недоліки інформаційної профілактичної роботи

· шкідливі звички 

Вчитель: У мене є запит до МОЗ. У разі спалаху епідемії, що робити в першу чергу? 

Відповідь МОЗ (№1):
У разі спалаху епідемії вживають таких медичних заходів:
· Ізоляція хворого

· Виявлення джерела і переносників зараження

· Встановлення карантину

· Лікування, проведення масової вакцинації і профілактика

· Дотримування людьми, які контактують із хворими, особливих гігієнічних правил (частіше мити руки, вдягати респіратори або ватно-марлеві пов’язки, стежити за особливим режимом харчування та відпочинком).

Вчитель: А чи знаєте ви, які хвороби відносяться до соціально небезпечних?

Учні: (Грип, туберкульоз, венеричні хвороби, СНІД) 

Вчитель: Які дослідження провели наші лікарі стосовно грипу і туберкульозу?
Група «Лікарі»

Завдання:

1. Дослідити причини виникнення і поширення грипу, туберкульозу. Вказати симптоми цих хвороб.

2. Провести моніторинг стану здоров’я учнів за останні 3 роки.

1 учень: Ми дізналися, що грип – гостра вірусна інфекція, при якій вірус вражає дихальні шляхи від носа до бронхів. Хвороба супроводжується нежиттю, запаленням носа, гортані, кашлем, високою температурою, порушенням дихання, головними і м’язовими болями. Вірус пригнічує функції і імунної системи. Хвора людина може стати джерелом інфекції одразу для кількох осіб в радіусі 1-2 метри.

Вчитель: А чому так важко боротися з вірусом грипу?

2 учень: Віруси грипу здатні до мутацій і тому важко боротися з ними. Існують 3 основних форми грипу – А, Б і С. Імунітет до вірусу одного типу не ефективний щодо вірусу іншого типу. Віруси Б і С заражають тільки людину, а вірус групи А заражає людей і тварин. Крім того під час кашлю, чхання, розмов із носоглотки хворого виділяється разом із слизом величезна кількість мікроорганізмів. Грип може бути загрозливим для життя дітей та осіб похилого віку. Можливі смертельні випадки. Якщо хворому не дотримуватися постільного режиму, можуть виникнути ускладнення: бронхіт, пневмонія і ін..

Моніторинг стану здоров’я учнів школи за останні 3 роки.

Вчитель: А від чого залежить рівень захворювань на грип?

3 учень: Лікарі епідеміологи точно знають, що існує чітка залежність рівня захворювання населення від його чисельності. Де чисельність населення більша, там захворюваність – вища.

Вчитель: Охарактеризуйте шляхи поширення і симптоми туберкульозу.

1 учень: Туберкульоз – досить поширене і небезпечне інфекційне захворювання. Збудником його є туберкульозна паличка, або паличка Коха, названа так на честь ученого, який її відкрив. Туберкульоз уражає всі органи і тканини людини. Найчастіше трапляється туберкульоз легень. Туберкульозна паличка передається повітряно-крапельним шляхом. Вона може бути на посуді, одязі, рушниках, на предметах, якими користується хворий. Підхопити туберкульоз можна і від домашніх тварин. Заразитися можна де завгодно – у транспорті, в школі, в магазині, під час спілкування, при поцілунках, докурюванні чужого недопалку сигарети. Симптоми – руйнування тканини легень або інших органів, яке супроводжується загальною слабкістю, пітливістю, втратою апетиту і появою температури у вечірній час.

Вчитель: Чи всі люди, до яких потрапила туберкульозна паличка, хворіють на туберкульоз?

2 учень: Ні не всі. Із 100 людей, заражених на туберкульоз, захворюють 5 осіб. Решта спокійно живуть з нею, їхня імунна система тривалий час тримає збудника під контролем. Але якщо організм втрачає опір, то бактерії активно розмножуються і викликають захворювання.

Вчитель: А які фактори сприяють поширенню туберкульозу?

3 учень: Поширенню туберкульозу сприяє цілий ряд факторів:

· Тютюнокуріння

· Стресові ситуації

· Голодування

· Незбалансованість харчування

· Слабкий імунітет

· Недотримання санітарно-гігієнічних норм

· Супутні захворювання

· Несвоєчасне звернення до лікарів

· Елементарна неосвіченість населення

· Відсутність інформації та пропаганди

1 учень: (Звертається до МОЗ) – Чи можете Ви запропонувати шляхи подолання туберкульозу?

МОЗ (№2): Для подолання туберкульозу потрібно об’єднати зусилля фахівців різних галузей науки та практики: соціальних працівників, лікарів, вчителів, батьків, громадськості.

Вчитель: (Звертається до МОЗ) Ми просимо Вас дати статистичні дані про епідемічну ситуацію на Україні і в світі.

МОЗ (№3): Захворюваність населення на туберкульоз набула характеру епідемії в багатьох країнах світу, в тому числі і в Україні з 1995 року. Щодня реєструють 82 нових випадки захворювання і трапляються 30 смертей. Щороку вмирає близько 11 тисяч хворих, зростає захворюваність у дітей. Туберкульоз – хвороба молодого покоління віком від 13 до 44 років. 

За останні 8 років рівень захворювання на туберкульоз по Україні збільшився на 72%, а смертність зросла на 92,6%. Щороку в світі туберкульоз виявляють у понад 10 млн людей, з них щодня помирають 8 000 осіб. 

Вчитель: Для уникнення таких сумних даних, давайте проведемо медичний консиліум, щоб краще знати симптоми небезпечних хвороб та вміти їх розпізнавати.

1. Сюжетно-рольова гра «Візит до лікаря» 

Лікар: Що трапилось?

Хворий: Лікарю, останнім часом я відчуваю слабкість, схуднув на 5 кг, у ночі сильно пітнію, після обіду підвищується температура, з’явився біль у грудях, швидко стомлююсь, немає апетиту.

Лікар: Ви робили рентген?

Хворий: Ні

Лікар: Тоді обов’язково до фтізіатра, пройти обстеження. Можливо це і не туберкульоз, але краще попередити, ніж лікувати.

Хворий: Дякую

2. Встановлення діагнозу по опису хворого 

Вчитель: До лікарні прийшов хворий зі скаргою на головний біль, ломоту в тілі, кашель, нежить, чхання, підвищену температуру. Назвіть діагноз.

Лікар: Це типова вірусна інфекція грипу. Негайно в ліжко, ізолювати хворого і розпочати лікування.

Працює група «Історики»
Вчитель: (Звертається до групи істориків) Які найстрашніші епідемії або навіть пандемії пережило людство?

Завдання:

1. Епідемії в Китаї

2. Грип «Іспанка»

3. Епідемії Херсонщини

4. Статистичні дані

1 учень: Епідемії грипу були відомі ще в ІІІ ст. до н.е. В 412 році до н.е. Гіппократ описав захворювання, схоже на грип. Але й досі ця хвороба забирає життя багатьох людей. Епідемії грипу відбуваються щорічно у холодну пору року і заражають до 15% населення земної кулі. Грип становить 95% від числа усіх інфекційних хвороб. Епіцентром найнебезпечніших вірусів грипу є Китай. Причина – збіг кількох факторів: велика кількість населення, погані санітарно-гігієнічні умови. 

2 учень: Сумновідома «Іспанка» 1918-1920 рр знищила 20 млн людей. До січня 1919 р у Росії від грипу померли 2 млн осіб.

У 1957-1958 рр виникла пандемія «Азіатський грип». У 1968 р – «Гонконгський грип» забрав 33,8 тис людей.

Вчитель: А що ви можете сказати за туберкульоз?

3 учень: Туберкульозу стільки ж років, скільки й людству. Про це свідчать результати розкопок і найдавніші писемні документи. Так у 4 із 9 єгипетських мумій учені виявили ознаки туберкульозу хребта. 

Вчитель: Чи маєте ви дані про епідемії Херсонщини?

2 учень: Так. Нам відомо, що давні епідемії носили місцевий характер. Чума «Чорна смерть» пройшлася і по місту Херсону, коли воно ще будувалось. В самий розпал епідемії до Херсону прибув Федір Ушаков зі своєю командою для розбудови Херсона. Він розмістив людей за містом, ввів карантин, і його команда – 3700 чоловік залишилися живими. На початку ХХ ст., у 1918 р нова форма вірусного грипу гуляла по всій країні, але статистичних даних по місту Херсону немає. Відомо тільки, що під час епідемії на Херсонщині кожний квадратний метр лазаретів був на вагу золота (фото).

3 учень: Запитання до МОЗ. Ми б хотіли запитати, які профілактичні заходи здійснює держава для запобігання туберкульозу? 

МОЗ (№4): Для запобігання туберкульозу Міністерство охорони здоров’я проводить:

1. Соціальну профілактику туберкульозу, суть якої полягає в поліпшенні загального рівня життя населення, екологічного стану довкілля, охорони праці та здоров’я, сприянні розвитку фізкультури та спорту.

2. Санітарну профілактику – лікування хворих, спостереження й обстеження членів їх сімей. Для виявлення туберкульозу застосовуємо флюорографічне обстеження, туберкулінові проби, наприклад Манту.

3. Специфічна профілактика – введення всім новонародженим, а за потреби – підліткам і дорослим, вакцини БЦЖ, що являє собою послаблені туберкульозні палички, які сприяють утворенню активного штучного імунітету.

Вчитель: Ми багато часу приділили інфекційним хворобам, але шкідливі звички, особливо тютюнопаління, негативно впливають на органи дихання. Тож попросимо групу «Хіміків» розповісти про свої дослідження. 

Група «Хіміки» 

1. Всі ви знаєте, що для дихання людини потрібне чисте повітря без шкідливих газів і пилу. Тому прогулянки на свіжому повітрі підуть всім на користь. Але промислове забруднення і куріння є справжньою бідою. Особливу тривогу визиває тютюнопаління. Сьогодні у світі налічується 1,2 млд. курців. За прогнозами до 2020 року – їх буде 1,6 млд.. Курці в 14 разів частіше хворіють на рак легенів. 70% померлих від інфаркту міокарда – курці. Як тільки людина запалює цигарку в органи дихання надходить безліч токсичних речовин. Радіус їхньої дії – близько 5 метрів. Тож не тільки активне, але і пасивне куріння провокують хвороби: бронхіт, трахеїт, рак легень.

2. За 10-15 років паління в організм курця потрапляє понад 1,5 кг шкідливих речовин: нікотин, аміак, тютюновий дьоготь, синильна кислота, бензпірен, чадний газ, радіоактивні речовини полоній, свинець, стронцій, вісмут.

3. У курців погана пам’ять, голос стає грубішим, на шкірі з’являються ранні зморшки. 
Нас дуже хвилює те, що і в нашій школі є курці не тільки хлопчики, а і дівчатка. У курців виникають не тільки хвороби органів дихання, а й втрачає привабливість шкіра, жовтіють зуби, неприємний подих. Ми дуже просимо дівчаток не курити, а то вони матимуть непривабливий вигляд як у вірші, який нам написали літератори: 

  Стоїть дівка, як марево,

  У зубах цигарка.

  Викидає дим хмарою,

  Наче кочегарка. 

  А родилася лебідкою,

  І щастям, і дивом.

  Та згасає гарна квітка,

  Летить життя димом.

 Тож дівчата бережіть своє здоров’я, свою красу, жіночність, білосніжну усмішку. 

Вчитель: Чи можна допомогти хворим лікувати органи дихання травами і народними методами? Сподіваюсь, що і з цього питання є певні дослідження і пропозиції. 

Виступ групи «Народні цілителі і травники»
Завдання:

1. Роль рослин у лікуванні органів дихання.

2. Народні рецепти.

1. Ми довідалися, що народна медицина використовує рослини для лікування захворювань органів дихання. Кожний зелений листочок виділяє в повітря кисень. Хвоя сосни, смолисті тополеві бруньки, часник, цибуля виділяють фітонциди. Верба, береза, ромашка, шавлія, чебрець – чудові антисептики. Лікують туберкульоз легень настоями бруньок сосни, тополі, берези. Малина, калина, горобина – джерело вітамінів. Тож любіть природу, оберігайте її і звертайтесь до неї за допомогою. 

2. Ми прийшли на урок з кошиком природних ліків: тут і хвоя й часничок, цибулинка й редька, медок, калина, малина і цілющі трави. І все від застуди, від бронхіту, кашлю, ангіни. Ми пропонуємо вам рецепти для лікування багатьох хвороб: 1.інгаляції парові над каструлею з вареною картоплею – щоб полегшити дихання,2. відвари сосни звичайної, фіалки, мати-й-мачухи при кашлі,3. при сухому кашлі ефективний сік редьки з цукром або медом,4. лікарські трави для полоскання горла. Прислухайтесь до наших порад й будьте здорові та не витрачайте ваші гроші на ліки. 

Вчитель: Дякую. Дуже корисні поради. 

А що нам порадить методична рада «Поміч»?
МОЗ (№5):

1. Ми радимо вам дотримуватись основних заходів профілактики захворювань органів дихання:

1. Проведення вакцинації. 

2. Карантин (уникнення контакту із хворими).

3. Дотримання правил особистої гігієни.

4. Регулярне диспансерне обстеження.

5. Не нехтувати порадами народних цілителів і травників – бути ближче до природи.

6. Здоровий спосіб життя.

2. Для учнів нашого класу ми підготували посібник-пам’ятку «Боротьба зі шкідливими звичками» для учнів загальноосвітніх шкіл України і даруємо вам. 
V. Закріплення матеріалу

Вчитель: Дякую за роботу і пропоную перейти від теорії до практики.

Вправа «Якщо – то» 

1. Якщо в організм людини потрапить вірусна інфекція, то це …

2. Якщо вчасно запровадити карантин, то …

3. Якщо зробити щеплення, то…

4. Якщо вживати продукти, що містять вітамін С, то …

5. Якщо дотримуватись правил особистої гігієни, то …

6. Якщо людина відчуває слабкість, нежить, ломоту в тілі, температуру, кашель, то…

7. Якщо у вас в сім’ї не дружать з цигарками, то…

Вправа «Правда чи міф» (Письмова)

1. Епідемії грипу найчастіше виникають влітку.

2. Ніхто з наших учнів не курить.

3. Пандемія грипу «іспанка» забрала 20 млн. людських життів

4. Туберкульоз найчастіше вражає печінку.

5. Вірус грипу передається повітряно-крапельним шляхом.

6. Хронічні палії тютюну мають білі зуби і гарний голос.

7. В минулому навчальному році учні і вчителі хворіли на грип.

8. При нежиті носовичок може стати джерелом повторного зараження.

Дискусія.

Як ви вважаєте, від чого залежить стан вашого здоров’я? (від занять спортом і фізкультурою, від правильності харчування, від умов життя і праці, від екологічного оточення, від наявності шкідливих звичок, від уміння розслаблятись, від сну, від організації вільного часу, від спадкових хвороб, від режиму дня.)

Вправа «Снігова куля». 

Від ключового слова «інфекція» утворимо пару понять і пояснимо свій вибір 1-2 реченнями.

                   Епідемія                    Грип                  віруси
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                                                             Туберкульоз          


VI. Рефлексія
Вчитель:

1. Де в майбутньому, а можливо уже і сьогодні, ми можемо використати набуті знання?

2. Я хочу зчитати вам побажання лікаря хворому з роману М. Павленко «Щастя»:      «- Ваша хвороба вимагає простих ліків – повітря. Побільше його – і на яву, й уві сні. Навчіться дихати. Звикайте ставитися до повітря, як до їжі, пережовуйте його носовою порожниною, куштуйте, пробуйте на запах, насолоджуйтесь ним, як гурман…» Виконуйте ці поради і будете здорові.
3. Діти, а що ви хочете побажати один одному? (Діти на зелених листочках паперу пишуть побажання, зачитують їх і прикріпляють листочки до гілочки дерева).

4. Листочок до листочка, гарні побажання і виросло у нас «Дерево здоров’я»! Тож будьте всі здорові!

Профільне навчання (Урок хімії, 10 клас)
Тема. Охорона навколишнього середовища від забруднення викидами сульфуровмісних речовин.

Мета. 

· Розкрити можливості розв’язування технологічних, хімічних і екологічних проблем засобами природничих наук;

· Розвивати цілісно-мотиваційну сферу особистості;

· Сприяти екологічному і професійному вихованню школярів.

Обладнання: комп’ютери, учнівські презентації, таблиці, схеми, карти досліджень із попередніми завданнями.

Тип уроку. Вивчення нового матеріалу.

Форми, методи та методичні прийоми:

· Робота в групах;

· Пошукові дослідження;

· Технології (мозковий штурм, мікрофон, творчий підхід, експрес-опитування, груповий пошук, дискусійні ситуації).

Епіграф: 

«Розум є здатність використовувати сили навколишнього світу без руйнування цього світу». 

Брати Стругацькі, письменники-фантасти

Хід уроку:

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань

Вчитель з метою повторення і розминки застосовує метод експрес-опитування.

А) Усне опитування:

1. Яка з неорганічних кислот – важка масляниста рідина, роз’їдає папір і тканини, спричиняє опіки шкіри?

2. Чи знаєте ви як приготувати розчин сульфатної кислоти?

3. Пригадайте і назвіть, які хімічні властивості виявляє розбавлена сульфатна кислота?

4. Які речовини утворюються при взаємодії сульфатної кислоти з основними оксидами і основами?

5. Чому сульфатну кислоту вважають сильним окисником?

6. Як ви вважаєте, чому сульфатну кислоту називають «хлібом» хімічної промисловості?

7. Який український хімік займався удосконаленням виробництва сульфатної кислоти?

Б) Письмові питання:

8. Яка реакція є якісною на сульфат-аніони? Запишіть скорочене йонне рівняння якісної реакції.

9. Подумайте і запишіть, який газ виділяється при взаємодії розбавленої сульфатної кислоти з магнієм?

10. Чи буде взаємодіяти концентрована сульфатна кислота з міддю? Якщо так, то запишіть рівняння реакції. Які речовини при цьому утворюються?

Відповіді (рівняння хімічних реакцій) для перевірки виводяться на екран моніторів.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Вчитель: Давайте пригадаємо і відтворимо схему, як у промисловості добувають сульфатну кислоту.

FeS2 → SO2 → SO3 → H2SO4

Чи можуть бути втрати оксидів сульфуру? Куди вони потрапляють і що з ними в подальшому відбувається?

Для знаходження відповіді пропоную вашій увазі фрагмент дослідів із віртуальної лабораторії.

Дослід 1.

Спалювання сірки

S + O2 = SO2

Дослід 2.

Взаємодія сульфур(ІV)оксиду з водою

SO2 + H2O = H2SO3    - сульфатна кислота.

Маючи певні знання приступаємо до вирішення проблеми:

Чому, після літнього дощу, рослини, замість того, щоб рости і давати врожай, жовкнуть, в’януть і гинуть?

Проведемо пошукову роботу і дамо пояснення цим явищам, а також знайдемо шляхи захисту довкілля від кислотних дощів.

ІV. Вивчення нового матеріалу

Тема уроку: «Охорона навколишнього середовища від забруднення викидами сульфуровмісних речовин»

Девіз: 

Найважливіша задача цивілізації – навчити людину мислити.

Едісон

Обєкт дослідження – сполуки Сульфуру.

Мета: Дослідити вплив сполук Сульфуру на навколишнє середовище.

Вчитель: 

- Що ми розуміємо під поняттям «навколишнє середовище»?

(Нежива і жива природа)

- Чи можете ви назвати джерела забруднення НС? (Учні висловлюють свої думки, вказують фактори забруднення, обговорюють їх і приходять до висновку, що діяльність людини не завжди приносить користь НС).

- Для розв’язання нашої проблеми працювати будемо за таким планом:

1. Дослідити, на що і як впливають сполуки Сульфуру?

2. Які зміни вони викликають у живій і неживій природі?

3. Яким чином можливо охороняти НС і покращити його екологічний стан?

· Для ефективної пошукової роботи і досліджень задіяні 3 групи: (хіміки, біологи, екологи).

Група хіміки:

Повідомляють результати пошуку відповідей на запитання дослідницької картки і демонструють свої презентації:

1. Дослідити чинники забруднення атмосфери, водойм, грунтів сполуками сульфуру?

2. Описати властивості сполук сульфуру, дати порівняльний аналіз.

3. Дослідити властивості сірководню, вказати його дію на живі організми.

Вчитель:

Давайте більш конкретно дізнаємося, як впливають сполуки сульфуру на живі організми. 

Група біологи:

Діляться результатами досліджень і вказують наслідки забруднення навколишнього середовища сполуками сірки відповідно до плану дослідницької картки:

1. Вплив оксидів сульфуру на рослини.

2. Вплив оксидів сульфуру на мешканців ставків і озер.

3. Вплив оксидів сульфуру на людину.

Тепер ми можемо дати обґрунтовану відповідь на проблемне запитання: «Чому, після літнього дощу, рослини, замість того, щоб рости і давати врожай, жовкнуть, в’януть і гинуть?»

Висновок: кислотні дощі створюють реальну загрозу і людям, і тваринам, і рослинам.

Вчитель: пропонує дискусійний момент: «Чи варто розвивати хімічну промисловість і теплоенергетику? Можливо краще зупинитися, поки не пізно?»  (Учні висловлюють свої думки, але не приходять до однозначного рішення)

Вчитель: Ми з вами не знайшли однозначної відповіді, тож можливо екологи поділяться з нами своєю інформацією і своїми дослідженнями.

Група екологи

Дають відповіді на завдання дослідницької картки:

1. Дослідити характер масштабів забруднення НС.

2. Чому людина найбільш вразлива ланка у навколишньому середовищі?

3. Зробити узагальнення і висновок відповідно до теми уроку.

Висновок екологів-аналітиків: природа не знає про поділення наук. Вона єдина і неповторна. Її пізнання, охорона вимагають колективних зусиль всіх природничих наук і всіх держав світу.

Вчитель: Екологічна ситуація складна, потрібно шукати шляхи охорони навколишнього середовища. Для пошуку виходу із складної екологічної ситуації прошу вносити пропозиції та ваші ідеї. (Застосовується технологія «Творчий підхід». Діти вносять пропозиції, записуємо їх на аркушах паперу, які прикріплюємо до дошки).

Після обговорення пропозицій і ідей експерти роблять загальний висновок стосовно теми і проблеми уроку. Вони вважають, що слова Едісона «Найважливіша задача цивілізації – навчити людину мислити» є актуальними на сьогоднішній день.

V. Закріплення

Письмова вправа «Сніжний ком»

Знайти генетичний звязок сірки з її сполуками за схемою:

S → SO2 → SO3 → H2SO4 → MgSO4

 і відобразити його у вигляді молекулярних рівнянь.

VI. Рефлексія

Технологія: «Мікрофон»

Вчитель: 

· Давайте поміркуємо, де і як ми зможемо використати свої знання на практиці? 

· Які професії пов’язані з темою уроку? 

· Чи вплинуть ваші знання та обізнаність на вибір вами майбутньої професії? 

· Чи достатньо лише однієї природничої науки для вашої майбутньої професії?

Діти, який загальний висновок ми можемо зробити з того, що ви сказали.

VII. Домашнє завдання

Скласти 5 тестів для роботи в парах.

Читати § 9 підручника.

Позакласна робота з екології

Учнівська конференція (сценарій)

Ведучий. Вітаємо вас на учнівській конференції присвяченій темі: «Проблеми раціонального використання природних комплексів Нижньодніпровських пісків». На конференції працюють творчі групи учнів: екологи-дослідники, екологи-літератори, екологи-пропагандисти, екологи-аналітики.

Девіз роботи конференції: «Сьогодні – це завтра, про яке ми потурбувалися вчора»

План роботи конференції

1. Презентації учнівських науково-дослідних робіт:

· Олешківська пустеля;

· Ліс – багатство краю і душі;

· Агротехніка вирощування томатів у степовій зоні;

· Голуба колиска життя.

2. Виступ екологів-аналітиків.

3. Виступ агітбригади «Зелене диво планети».

4. Підведення підсумків.

Ведучий. Україна – найчарівніший, дивовижний і мальовничий куточок Землі. Ніжна та лірична, неначе пісня, природа нашої країни приваблює своєю красою і нескінченою розмаїтістю природних зон, що змінюють одна одну, – від вологих і болотистих хвойних лісів Полісся до сухих степів Причорномор'я і вічнозелених субтропіків Південного берега Криму. У кожному її куточку прихована неповторна краса, а кожен ландшафт наділений тільки йому властивим незабутнім обличчям, власною душею.

Любов до нашої Батьківщини завжди починається з живого почуття любові до рідної природи, із прихильності до тієї землі, на якій ти виріс, до звичного оточення і знайомого з дитинства пейзажу.
Є багато країн на землі,

В них – озера, річки і долини...

Є країни великі й малі, 

Та найкраща завади - Батьківщина! 

Є багато квіток запашних, 

Кожна квітка красу свою має. 

Та гарніші завжди поміж них 

Ті, що квітнуть у рідному краї.

У всіх людей одна святиня,

Куди Не глянь, де не спитай,

Рідніша їм своя пустеля,

Аніж земний в чужині рай.

їм красить все їх рідний край.

Нема без кореня рослини, 
А нас, людей, без Батьківщини.
Але на протязі довгого періоду питання естетичного споглядання природи були витиснуті господарською діяльністю людини. Кризова екологічна ситуація – свідоцтво не тільки незнання і недотримання законів природи, але й духовної черствості та фатальної халатності людини. В результаті ми маємо безлісі території, Чорнобильську зону, яри, обвали, забруднення хімічними речовинами, гори сміття і зникнення багатьох видів рослин і тварин.

Людство не оглядається назад на зроблене і не хоче дивитися вперед, у майбутнє. Поспішає жити сьогоднішнім днем, а може не хоче дивитися із-за того, що лячно уявляється майбутнє – сіре, безбарвне, отруєне. Тому ми зібралися сьогодні, щоб обговорити екологічні проблеми нашого краю, привернути увагу громадськості, виразити спільну думку та скласти план дій щодо використання, збереження і охорони природи рідного краю.

Робота конференції

Ведучий. 2400 років тому на території, що простягається від Нової Каховки до Кінбурзького півострова, у межах нинішніх Херсонської та частково Миколаївської областей, побував давньогрецький дослідник Геродот. Він зустрів у цьому краї складні суббори із сосни, берези, дуба та груші з підліском із ліщини та бузини, що росли на відносно родючих шаруватих пісках і суглинках. З огляду на це великий мислитель назвав край Гілеєю, що означало По-грецькому «полісся» або «олешшя». Сьогодні тут простягаються так звані Олешківські піски, серед яких у зниженнях лежать озера і солончаки. Разючі зміни природи!
Еколог-літератор

Земля дрімала в лоскітній знемозі, 

І сонце в небі плавилось як мідь, 

Гарячий пил на польовій дорозі 

Вкривав сліди розморених століть. 

Презентація Олешківської пустелі.
Робота учня 10 класу Ачелдиєва Єгора.

Мета: дослідити дивний і неповторний куточок природи, який, в залежності від людського фактору, може розвиватися, або зникнути назавжди.

Завдання: 

· Дослідити причини виникнення «Олешківської пустелі».

· Описати історичні і природничі зміни в природничому комплексі «Олешківські піски».

· Спрогнозувати наслідки змін, що виникнуть у природничому комплексі «Олешківські піски».

Обєкт дослідження: Олешківська пустеля.

Методи дослідження: порівняльно-описовий, моніторинг.

Ведучий. Кожному дорога та місцевість, де він народився, де минуло його дитинство. Але є в Україні такі місця, які зачудовують кожного, хто в ті краї потрапить. До таких місць відносять наші соснові ліси. Стоять дерева рівними рядами, між ними біліє справжній річковий пісок і втомлена тиша висить у повітрі. Хіба жне диво?
Еколог-літератор

Величні сосни збіглись в хоровод

Й верхівками чіпляють синє небо.

Не мрія це, не казка і не сон

Із хвиль Славути випливли на берег

І стали, як сторожа над Дніпром,

Оці ліси дрімучі серед степу.

Презентація роботи «Ліс – багатство краю і душі»

Роботу виконав учень 10 класу Іванов Юрій.

Мета роботи: привернути увагу громадськості до збереження екологічної системи лісу.

Завдання:

1. Дослідити ліс, як об’єкт екологічної тривоги.

2. Охарактеризувати причини скривдження місцевого лісового масиву.

3. Спрогнозувати наслідки лісової пожежі.

4. Сприяти відродженню соснового лісу.

5. Провести роботу по екологічному вихованню молоді і громади села.

Моя робота – це своєчасний пошук засобів по збереженню природи рідного краю. Мною, і членами гуртка, вивчено історію заліснення Олешківських пісків, опрацьовано архівний матеріал, велася тісна співпраця з місцевим лісгоспом, з головою сільської ради, проведені зустрічі з односельцями, які приймали участь у посадці соснового лісу. В роботі викладені цікаві історичні факти Нижньодніпровських пісків, досліджена історія заліснення Олешківських пісків, розкрито причини і наслідки серпневої трагедії 2007 року, коли згоріло 113 га лісу, показана динаміка заліснення згарищ після пожежі, складено прогноз на майбутнє. 

З 2008 по 2010 роки учнями школи ведеться постійна робота по відродженню місцевого лісу. Вони – постійні і надійні помічники лісового господарства.

Робота мала практичний напрямок, тому знайшла своє втілення у вирішенні екологічних проблем нашого села.

Ведучий. Не так уже й багато на землі місць, де відчуваєш широчінь піднебесного світу. Де сонце по-особливому щедре. А безкраї рівнинні простори ще і ще раз нагадують тобі про те, що ти – дрібненька пилинка у цьому неозорому світі буття. І ім'я цього дивного краю – український степ.
Нелегко в степу виростити будь-які овочі. Але на Херсонщині, завдяки нашим трудолюбивим людям, овочівництво процвітає.
Презентація роботи «Агротехніка вирощування томатів»

Роботу виконала Кутирєва Наталія, учениця 10 класу, староста гуртка «Юний натураліст».

Мета роботи – розробити технологічний комплекс вирощування томатів за різних способів поливу, норм мінеральних і органічних добрив, густоти стояння рослин, своєчасності агротехнічних заходів.

Для досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання:

- вивчити вплив густоти стояння рослин на ріст, розвиток та продуктивність  томатів;

- визначити ефективність використання мінеральних добрив щодо впливу на формування врожаю та якості плодів томатів;

- дати порівняльну характеристику вирощування томатів за різних способів поливу, за своєчасністю виконання агротехнічних операцій. 

Об’єкт досліджень – процеси росту, розвитку та формування врожаю плодів томатів і їх якісних показників залежно від досліджуваних факторів.

Предмет досліджень – середньостиглий сорт томату Андромеда. 

Методи досліджень: експериментально-польовий, порівняльний, математико-статистичний
У науково-дослідницькій роботі подано теоретичне обґрунтування і практичне вирішення технологічних прийомів по підвищенню врожаю і якості плодів томатів сорту Андромеда, зокрема способів поливу, фонів живлення, пасинкування, своєчасності виконання агротехнічних прийомів та густоти стояння рослин. Отримані результати дозволяють зробити наступні висновки:

1.
Застосування краплинного зрошення забезпечувало на протязі всього вегетаційного періоду оптимальний водно-повітряний і поживний режим у кореневмісному шарі ґрунту, порівняно із звичайним поливом. 

2.
Найвищої лінійної висоти рослини томатів (96 см) досягали у фазу дозрівання при краплинному зрошенні за умови внесення мінеральних добрив нормою N250P120 та при формуванні густоти стояння рослин 50см.

3.
Кращі умови для формування могутньої кореневої системи створювались при краплинному зрошенні, на фоні внесення добрив за нормою N250P120.
4.
Найбільш сприятливі умови для росту й розвитку рослин, формування якісних товарних плодів складалися при поєднанні всіх агротехнічних заходів: зрошення краплинним способом на фоні внесення мінеральних добрив та формування густоти стояння рослин 50см, де маса плодів на 1 рослині досягала 2560 г, при середній їх кількості 30шт. та максимальній масі одного плоду 125 г.

5.
Максимальну врожайність плодів томатів у 2008-2010 рр в умовах зрошення на моїй ділянці було отримано при наступному технологічному комплексі: зрошенні краплинним способом, внесенні мінеральних добрив нормою N250P120 та формуванні густоти стояння рослин на рівні 50см. (Див.додатокІІ)
6.
Зрошення та добрива призводили до зниження вмісту загальних цукрів в плодах томатів, порівняно з варіантом абсолютного контролю, а густота стояння рослин дещо збільшувала цей показник.
Найменша кислотність плодів отримана на неудобреному фоні при краплинному зрошенні та густоті стояння рослин 50см. Збільшення норми добрив дещо підвищували кислотність, а загущення зменшувало її.

7.
Впровадження краплинного зрошення на фоні внесення добрив нормою N250P120 та густота рослин 50 см дозволила отримати продукцію із найнижчою по досліду собівартістю продукції, найвищим чистим прибутком та рівнем рентабельності.

Ведучий. Щасливі ті, хто має річку свого дитинства, озеро чи став. У спекотне яскраве літо вони стають рідною стихією. Вода нас виколихує. Ми швидко ростемо, заворожені лагідністю чистої хвилі, повнотою чогось величного, святкового. Дивимося на плин води, і світла печаль охоплює нас. Усе пливе. Усе змінюється. І ми теж пливемо по хвилях свого життя між берегами радості і суму. Пливемо в завтрашній день, рік, століття. Вода здійснить свій великий коло обіг і знову повернеться до витоків річок. А як же МИ, люди? Чи повернемося знову до своїх чистих джерел дитинства? Чи скоро повертатися буде нікуди?
Еколог-літератор

Плинуть води, наче дні та ночі

В океани вічного буття,

І ставків відкриті щиро очі

Задивились в небо, мов дитя.

І пахтять червнево, осоково

Життєдайні соки земляні,

І палають весело, святково

Життєтворні сонячні вогні.

Доки ці благословенні води

Зносять наші дні без вороття,

Доти в українського народу

Не зміліє океан життя.

Презентація роботи «Місцева колиска життя»
Роботу виконав Богдан Максим, учень 10 класу, член еколого-натуралістичного гуртка «Юний натураліст».

Мета роботи: привернути увагу учнівського колективу, громадськості села  до проблеми деградації водних екосистем. В роботі також розглядаються можливості вирішення екологічних проблем на рівні місцевої влади.

Завдання:

1. Дослідити місцеві екологічні системи, які потребують негайної допомоги.

2. Дослідити причини і наслідки зникнення місцевих водойм.

3. Окреслити коло ефективних заходів по відродженню озера Лиман.

4. Провести роботу по вихованню екологічної думки серед односельців.

Написання цієї роботи – це маленька подорож в пошуках порозуміння між природою і людиною. Актуальність її постійна, адже екологічні проблеми не зникають, а живуть поруч з нами.

Об’єкт дослідження: місцева водойма озеро Лиман.

Для обстеження озера і його дослідження з 1962 р по 2009 р, були використані такі методи: порівняльно-описовий, моніторинг, моделювання, опитування очевидців. Нами зібрано серію фотографій, які підтверджують розповіді односельців. Таке ж підтвердження дають і інші зібрані нами документи. Накопичений матеріал, одержаний в результаті досліджень, потребував аналізу та статистичної обробки.

Ми дізналися, що в 1962 р площа озера Лиман була 26,2 га, а глибина – до 3 метрів. За наступні 45 років площа озера зменшилася в 50 разів. Уже в 2007 р. його площа становила 0,5 га. І тільки у 2010 р, коли були проведені роботи по відродженню озера, його площа збільшилася до 1,2 га.

Уже сьогодні працює вітряк, який поповнює об’єм води в озері. Громада села розчистила озеро від сміття, запрацювали артезіанські свердловини. Але вже не вирує, як раніше, підводне життя в озері: зникли молюски, риба.

В результаті досліджень ми взнали, що 40-50 років тому біля села були і інші місцеві водойми – озера Ковбишево, Пошта, Довге, Солоне, Миронове, Попове. Вони назавжди зникли з нашого краю.

Головна причина зникнення озер – непродумана людська діяльність, відсутність екологічної свідомості, безвідповідальність. Ще одна з причин – циклічний спад рівня підземних вод у 60-х роках.

Робота мала практичний напрямок, тому принесла вагому користь у вирішені цієї екологічної проблеми.

Ведучий. Ми заслухали презентації наших екологів-дослідників, тому надаємо слово нашим екологам-аналітикам.
Виступ екологів-аналітиків

Заслухавши доповіді екологів-дослідників наша група зазначає – природа рідного краю зазнала негативного впливу зі сторони багатьох факторів, а найбільше - антропогенного. Люди самі створили екологічні проблеми, задовольняючи свої господарські потреби, бажаючи взяти від природи все, не задумуючись про майбутнє нащадків. І до сьогоднішнього дня ведеться більше розмов про охорону природи, ніж корисних дієвих справ. Настав час менше говорити, а більше діяти.

На сьогоднішньому етапі в школі ведеться пропагандистська робота -працює екологічна агітбригада. Учні Приймають активну участь у місячниках екології, озеленяючи території школи і села, випускаючи стінні газети. Проводяться операції «Чистодвір». Ведеться науково-дослідницька робота по вивченню природи та проблем охорони рідного краю. Учні, члени краєзнавчого та еколого-натуралістичного гуртків співпрацюють з органами місцевого самоврядування. Неодноразово учні зверталися із проханнями про допомогу щодо охорони і відродження села. Сесія сільської Ради відгукнулася на запит юних екологів і була проведена робота по очищенню артезіанських скважин, які наповнюють водою наше озеро Лиман. Школа також співпрацює з місцевим лісовим господарством. Вони надають саджанці для озеленення і матеріал та консультації для дослідницьких робіт, а учні допомагають вирощувати саджанці сосни.

Аналітична група також виносить пропозиції:

1. Продовжити роботу по вивченню і охороні природи рідного краю.

2. Заслухати на засіданні клубу «Ерудит» науково - дослідницькі роботи та екологічні проекти по охороні природи, яке відбудеться у грудні - місяці.

3. Залучати більше учнів до позашкільної та позакласної роботи, роботи у краєзнавчому і еколого - натуралістичному гуртках, клубі «Ерудит».

4. Хай девіз роботи нашої конференції («Сьогодні - це завтра, про яке ми потурбувалися») - стане гаслом на все життя!

Виступ агітбригади «Зелене диво планети»

1. Ліс – це незмірно добрий і безмежно щедрий організм, який дарує всім здоров'я, тепло, чисте повітря, радість спілкування з природою. 
Але екологічне лихо торкнулося і нас. Сосновий ліс змінив свій колір із насиченого зеленого на буро - жовтий, а в 2007 році значна площа лісу зникла назавжди від пожежі.

Зажурилися поля, бо без захисту земля.

Залишають нам роки свіжо зрубані пеньки.
2.  Ти думаєш деревам не болить? 
    Ти думаєш в дерев немає серця?  

    Та чую я - з корінь до верховіть, 
    Як любий ліс мій жалібно трясеться.

3.   У річці і в морі, у ставку й океані,

В маленькій краплинці й сивім тумані 
Вам знати це обов'язково: 
Вода є для всього основа. 
Вмивайтесь водою і пийте її 
Бо чиста вода на планеті –

Життя і здоров'я в безпеці.

А ми Лиман свій загубили

І жодного разу, у Бога й природи

Прощення ніколи не попросили.
4.  Добре жити в гарному селі,
  Де оселі чисті і веселі,

Де повітря чисте і вода 
Поблизу джерельна голуба.

Але лихо бачимо і ми:  

Менше квітів стало у гаю 
І повітря вже не як в раю. 
Односельцям думать є над чим, 
Зокрема природолюбам всім.
5.Природа радість усім нам дарує,
Вона усіх кличе, і зве , і веде.

І хто природу як матір шанує, Той ніколи і ніде не пропаде.
6.Нам доля подарувала це добро...
Руками прадідів доглянуте дбайливо.
Тож бережіть його, як жар - птиці перо,
Це найбагатше в світі диво.
7.Любіть природу рідну, завжди милуйтесь нею: 
   Ранковими світанками, вечірньою зорею. 
   Любіть дерева голі, любіть дерева в шатах. 
   Вони, ніби колиска, неначе рідна мати.
Не завдавайте болю, не рвіть природі коси, 
А щоб росли густії, споліскуйте у росах. 
На щастя, на долю шануйте тополю. 
Шануйте дерева, і квіти, і трави 
І буде вам щастя, 
І буде вам слава!

Еколог - літератор 

Якщо ти син своєї Батьківщини, 

Не рви плоди, ламаючи гілля... 

Якої не сягнув би ти вершини — 

Найвища вись – колосяна земля. 

Вона – твоїх прапрадідів коріння, 

Праправнуків верхів я молоде... 

І хто до неї загубив тяжіння, 

Той і себе ніколи не знайде! 

Підведення підсумків

Вчитель. Шановні учасники та гості нашої конференції. Дякуємо вам за активну співпрацю, за ефективну роботу. Особлива подяка нашим учням за небайду: кість, допитливість, активність та пророблену роботу. Якщо ви й надалі будете по життю і в серці екологами, то за нашу природу можна бути спокійними. Ще раз дякую вам за роботу. А колегам подяка за увагу.

Презентація природного комплексу

«Олешківська пустеля»

Мій об 'єкт дослідження - Олешківська пустеля. Вона цікава тим, що до сих пір немає одностайної думки науковців про причини її виникнення. Також Олешківські піски нерозривно пов'язані з життям і побутом місцевого населення. Є сумніви і в тому, чи це дійсно єдина у Європі пустеля чи якесь природне утворення типу «степова пустеля» або «пустельний степ». А головне - природа Олешківських пісків мала зміни за досить короткий історичний період і дуже важливо мати уявлення про те, що чекає нас і Олешківську пустелю в майбутньому.

«Якщо перейти Борисфен, ідучи від моря, то спершу буде Гілея...», - писав у другій половині V століття до нашої ери давньогрецький історик і мандрівник Геродот, відвідавши територію сучасної Херсонської області. Гілея у перекладі - «країна лісів». Справді -країна, бо простяглася на сотні кілометрів уздовж Дніпра аж до древньоруського літописного Олешшя. І підпирали небо в тій країні липи і клени, в'язи і дуби, берези і ясени. І шуміли там осокори, явори, вільхи І горнулася калина до верби...

Гілея за свідченням окремих істориків почала зникати з лика земного із другої половини XVIII століття. Тоді почалося освоєння звільненого від турків і татар Північного Причорномор'я і причиною появи Олешківської пустелі стало випасання великої кількості овець. Тварини знищили трав'яний покрив, що вберігав землю від ерозії, внаслідок чого вивільнилися піски, під дією вітру вони охопили площу від Каховки до Кінбурзької коси.

Голі піски приносили значну шкоду населенню і господарствам. В 1887 році В. Булатович писав: 
«Движение песков за последнее время усилилось. Движутся они по всевозможяьш направленням и заносят собой не только ценние земли, по и озера, берега притоков Днепра, заносят сохранившиеся еще остатки лесов естественного происхождения и искусственно созданньїе плантации. Разрушают дороги, поглощают усадьбьі и сильно угрожают даже щтьш селенмям: Кардашинке, Реденскому, Костогрьізову, Большим Копаням, и некоторьш другим». 

Закріплювальні і обліснювальні роботи на Олешківських пісках часто носили приватний випадковий характер і не вирізнялися високою ефективністю. Селяни були абсолютно безсилі у боротьбі з рухомими пісками та вітровою ерозією грунтів.

Ціною величезних зусиль, починаючи з 1949-го року, наступ на піски вдалося організувати по всьому фронту. Зрештою у 1970 році 120 тис. гектарів Олешківської арени вкрили ліси, переліски, сади і виноградники. То справді був подвиг.

Пустеля з усіх сторін обсаджена смугою лісу. Частину пісків залишили не залісненими. Природа Олешківських пісків відповідає класичним уявленням про пустелю. Спочатку від лісу йдуть ділянки степу, які поступаються місцем кучугурам, досить високим, з крутими схилами. Великі площі відкритих, рослини там де і є – дуже рідко ростуть. Представники рослинності: ковила, ефедра, типчак, волосатих, карагана скіфська, курай, полин, шавлія, чебрець, молочай, пирій. З тварин, які пристосувалися до життя в пісках : тушканчик, сліпак, ящірки, суслики, хом 'яки, гадюка, павуки.

Нижньодніпровські ліси стали захисним бар'єром від піщаних бур, захистили родючі грунти, стали на заваді рухомим піскам. Тому дуже гострою є проблема лісових пожеж. Зникнення площ лісів призведуть до збільшення площі голих пісків, засухи і суховії матимуть більшу силу, зміниться рослинний і тваринний світ, і саме головне, не закріплені піски знову стануть рухомими, наносячи шкоду навколишній території. І, зважаючи на постійне підвищення температури, в зв'язку з глобальним потеплінням, ці процеси будуть ще більше посилюватися.

Олешківська пустеля – дивний і неповторний куточок української природи. Людський фактор мав вплив на її появу, людський фактор міг вплинути на її зникнення, і людський фактор може в майбутньому сприяти її розвиткові і збільшенню розмірів. Олешківські піски, навіть після того як була вирубана геродотівська Ґілея, ніколи не були пустельною рівниною без ознак життя. Більше того: навіть в останні, не дуже благополучні століття своєї історії вони забезпечували існування тисяч людей. Джерелом різних ресурсів вони можуть бути ще багато століть. При одній умові: якщо цю землю зберегти і дуже обережно, з розумом і совістю, а не варварськи використовувати.

Презентація природного комплексу

«Ліс»

Мій об'єкт дослідження – ліс. Особливістю наших лісів є те, що вони вважаються найбільшими за площею у світі штучними насадженнями. Наше село Костогризове зеленим віночком оточують сосновий ліс і акаційові гайки. Його загальна площа 3694 га. В лісі ростуть : сосна кримська, сосна звичайна, акація біла, береза повисла. Зустрічаються: дуб черешчатий, осокір чорний, маслина, сосна приморська, дика груша. Тварини лісу: лисиці, косулі, зайці, вовки, єнотовидні собаки, змії, птахи (голуби, синиці, дятли, ворони, сови, шуліки). Зустрічаються: білки, олені, дикі кабани, борсуки, куниці, кулик лісовий. Після останніх засушливих років та пожеж багато видів тварин зникли або перейшли у інші місця існування.

Стрункі сосни не тільки прикрашають довкілля, а й закріплюють піщані ґрунти. Більшість лісового масиву – це клопітка і постійна праця робітників лісництв та місцевих жителів, які на протязі 50 років насаджували і продовжують насаджувати сосни. Адже територію нашого лісництва займають площею 309 га землі, не вкриті лісовою рослинністю. Це – рідколісся, згарища, загиблі насадження зруби, галявини і пустирі. У серпні 2007 року внаслідок пожежі згоріло 119 га лісу. А ліс – це не тільки захист і домівка тварин, а й наш захист від несприятливих погодних умов – засух і суховіїв . З великим задоволенням люди ходили в ліс відпочити весною, збирали пилок та бруньки, а восени збирали гриби. Ліс пом'якшує мікроклімат, постачає місцеве населення дровами, деревиною, шишками.

Великої шкоди стану природних лісових екосистем завдають лісові пожежі. Пожежі погіршують склад лісу, зменшують приріст дерев, порушують зв'язки з грунтом, посилюють буреломи, знищують кормову базу диких тварин, гніздів'я птахів. У сильному полум'ї грунт спалюється до такої міри, що в ньому повністю порушується вологообмін і здатність до утримання поживних речовин. Випалена до тла територія нерідко заселяється комахами, що не завжди є безпечно для людей. Та головною проблемою є те, що штучні насадження відновлювати дуже важко. Те, що основною деревною породою є сосна кримська, багато екологів вважають помилкою. Сосна містить багато горючих ефірних олій. До того ж ліс не розмежований озерцями, просіками, листяними породами дерев – тому й спалахує як сірник. Створене штучне середовище – вирощений ліс там, де його бути не могло, потребує зовнішнього джерела енергії: грошей, води, затрат праці. І залишати це напризволяще не можна.

Наслідки втрати лісів стануть катастрофічними: фунт зазнає руйнації, зменшиться кількість кисню в атмосфері, знизиться і до цього низький рівень ґрунтових вод, зменшиться об'єм підземних вод, зменшиться кількість лісових ресурсів.

З кожним наступним роком природному лісовому комплексу буде все важче виживати. По-перше: спостерігається тенденція до збільшення температур і наші екстремальні умови стають все більш екстремальними, а саме – сухішими і спекотнішими. Це в першу чергу вплине на деревну рослинність, яка вже почала всихати із-за спаду ґрунтових вод. По-друге: внаслідок високих температур пожежі будуть частішими і ще більш катастрофічними. Ще складніше буде вирощувати ліс в таких умовах, бо це стане нереальним, коли грунт прогріватиметься до 70 градусів і вище. Звичайно, можна застосувати зрошення, але поки що таких коштів у держави немає.

Зникнення площ лісів буде сприяти тому, що найнижчі температури взимку і найвищі влітку приймуть ще більш екстремальне значення, збільшиться вірогідність пізніх заморозків весною, збільшиться площа голих незакріплених пісків, посиляться суховії. Тому наші ліси потребують до себе особливої уваги і зі сторони місцевої влади, і зі сторони працівників лісового господарства, і, звичайно, зі сторони кожного із нас. Вони вимагають дбайливого, бережливого, з підвищеною увагою ставлення.
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